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3. Wstęp 

3.1. Przedmiot i zakres specyfikacji 

Niniejsza specyfikacja szczegółowa obejmuje wymagania wykonania i odbioru robót elektrycznych 

projektu „Budowa boiska wielofunkcyjnego wraz z ogrodzeniem, piłkochwytem,                      
utwardzeniami terenu i instalacją oświetlenia w Dębicy” na dz. nr 866 obręb 0004 Dębica”.  

 Zakres robót: 

• Montaż skrzyni rozdzielczej SO i połączenie z ZZP 

• montaż kablowej linii zasilającej  

• montaż szafy zasilania stadionu lekkoatletycznego 

• montaż kablowych linii oświetleniowych 

• montaż masztów z oprawami oświetleniowymi 

• montaż kablowych linii siłowych 

• montaż studni kablowych z rozdzielniami elektrycznymi 

• wykonanie instalacji uziemiającej. 

 

3.2. Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

45310000-3 Roboty w zakresie instalacji elektrycznych 

 

4. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów i materiałów 

Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji 

są: 

Kable 

Przy budowie linii kablowych należy stosować kable: 

• YAKY o napięciu znamionowym do 0,6/1kV. 

• YKY o napięciu znamionowym do 0,6/1kV. 

Przekrój żył kabli powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia i 

dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz powinien 

spełniać wymagania skuteczności ochrony przeciwporażeniowej wg normy. 

Bębny z kablami należy przechowywać w pomieszczeniach pokrytych dachem, na 

utwardzonym podłożu. 

Osprzęt instalacyjny elektryczny 

Osprzęt instalacyjny powinien spełniać wymagania PN-E-93201, PN-IEC 884, PN-E-

93208, PN-E-93207, PN-EN 60669. Osprzęt powinien zapewniać poprawną i bezpieczną 

eksploatację i zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. 

Wszystkie gniazda wtyczkowe powinny być wyposażone w bolce uziemiające. Napięcie 

znamionowe izolacji osprzętu powinno być dostosowane do napięcia znamionowego 

instalacji (230V).  

Osprzęt powinien być dostosowany do warunków środowiskowych, w których zostanie 

zamontowany, tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie 

przed przedostaniem się ciał stałych, pyłu, wilgoci, zapaleniem, uderzeniem. 

Osprzęt powinien być dostosowany do sposobu montażu na obiekcie, odpowiednio 

podtynkowy, natynkowy i dostosowany do przekrojów i średnic przewodów, rurek, 

uchwytów stosowanych podczas robót. 

Oprawy oświetleniowe 

Oprawy oświetleniowe według PN-IEC 60598. Oprawy oświetleniowe powinny 

zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację. Oprawy oświetleniowe powinny 

zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. Oprawy wykonane 

w I klasie izolacji powinny być wyposażone w zaciski PE i przystosowane do układu 

sieciowego TN-S. Nie dopuszcza się stosowania opraw wykonanych w 0 klasie 



 

 

bezpieczeństwa. Zaleca się stosowanie opraw w II klasie. Przewody ochronne powinny 

być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. 

Oprawy powinny być dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną 

zamontowane, tj. temperatury otoczenia oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie 

przed przedostaniem się ciał stałych, pyłu, wilgoci, zapaleniem, uderzeniem. 

Oprawy powinny być wyposażone w osprzęt dostosowany do źródła światła. Oprawy 

należy wyposażyć w źródła światła i elementy optyczne dostosowane do charakteru 

wykonywanych czynności. 

Oprawy powinny być w sposób widoczny oznakowane. Powinny spełniać wymagania 

normy PN-IEC 60598-2-22. Znaki ewakuacyjne umieszczone na oprawach oświetlenia 

ewakuacyjnego powinny być zgodne z PN-92/N-01256-02 i PN-N-01256-5. 

Szafki rozdzielcze 

Szafki rozdzielcze niskiego napięcia według PN-IEC 60439. Napięcie izolacji rozdzielnic 

powinno być dostosowane do największego napięcia znamionowego instalacji. Obudowy 

powinny zapewniać poprawną i bezpieczną pracę instalacji i urządzeń elektrycznych w 

obiekcie, zaciski tablic powinny być dostosowane do przekrojów i średnic przewodów, 

rurek oraz uchwytów stosowanych podczas robót. Obudowy powinny być wyposażone w 

szyny, zaciski N i PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. Przewody ochronne 

powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. Stopień ochrony min IP44. 

Obudowy powinny być wykonane w I lub II klasie izolacji, powinny posiadać oznakowania 

wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze kontrastowym z kolorem tablic. Należy na 

tablicach umieścić oznakowanie ostrzegawcze. Tablice należy wyposażyć w aktualny 

schemat elektryczny. 

Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw 

sztucznych lub stali, wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku 

elektrycznego. 

Rury używane na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił 

ściskających, z jakimi należy liczyć się w miejscu ich ułożenia. Wnętrza ścianek powinny być 
gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia przesuwania 

się kabli. 

Zaleca się stosowanie na przepusty kablowe rur stalowych lub rur z polichlorku winylu 

(PCW). Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w 

miejscach zabezpieczonych przed działaniem sił mechanicznych. 

Folia kablowa 

Folię należy stosować do ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. Zaleca się 

stosowanie folii kalandrowanej z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4mm do 0,6mm, 

gat. L. Dla ochrony kabli o napięciu znamionowym do 1kV należy stosować folię koloru 

niebieskiego. Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie 

węższa niż 20cm. Folia powinna spełniać wymagania BN-68/6353-03. 

Piasek 

Piasek do układania kabli w gruncie powinien odpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04. 

Bednarka 

Bednarka stalowa powinna być zabezpieczona przed korozją przez cynkowanie 

wykonane na gorąco. Najmniejszy dopuszczalny wymiar przewodów części nadziemnej 

urządzenia uziemiającego powinien wynosić 25x4mm. Instalowana bednarka powinna być 
dostarczona na budowę w kręgach, bez załamań lub innych uszkodzeń mechanicznych.  

Maszty oświetleniowe 

Należy stosować maszty oświetleniowe stalowe, ocynkowane, wielokątne, umożliwiające 

zawieszenie opraw na wysokości do 12m. Maszty powinny przenieść obciążenia 

wynikające z zawieszenia opraw i wysięgników oraz parcia wiatru, zgodnie z aktualną 



 

 

normą. W dolnej części słupy powinny posiadać min. jedną wnękę zamykaną 

drzwiczkami. Wnęka powinna być przystosowane do zainstalowania typowej tabliczki 

wyłącznikowo- zaciskowej, (w ilości zależnej od ilości zainstalowanych opraw) i cztery lub 

pięć zacisków do podłączenia dwóch żył kabla o przekroju do 35 mm2. Stalowe maszty 

winny być wykonane z blachy stalowej i powinny być ocynkowane na zewnątrz i 

wewnątrz. Elementy powinny być proste w granicach dopuszczalnych odchyłek podanych 

w dokumentacji projektowej i PN-90/B03200. 

 

Materiały powinny być, takie, jak określono w specyfikacji, bądź inne, o ile zatwierdzone 

zostaną przez Inspektora Nadzoru. Materiały, aparaty elektryczne należy przechowywać 
w pomieszczeniach zamkniętych przystosowanych do tego celu, suchych, 

przewietrzanych i oświetlonych. 

 

5. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 

spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do 

robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem 

typów i ilości wskazaniom zawartym w specyfikacji technicznej lub projekcie organizacji 

robót, zaakceptowanym przez Inwestora. W przypadku braku ustaleń w takich 

dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inwestora.  

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z 

zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i 

wskazaniach Inwestora w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością 

Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i 

gotowości do pracy. Ma być on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 

dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie 

dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 

wymagane przepisami. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie 

gwarantujące zachowania warunków umowy, zostaną przez Inwestora 

zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 

 

Lp. Nazwa sprzętu 

1. Wiertarka 

2. Młot udarowy 

3. Szlifierka 

4. Megaomomierz 

5. Miernik skuteczności zerowania 

 

6. Wymagania dotyczące środków transportu 

Środki i urządzenia transportowe powinny być odpowiednio przystosowane do 

transportu materiałów, elementów, konstrukcji, urządzeń itp. niezbędnych do 

wykonywania danego rodzaju robót elektrycznych. W czasie transportu należy 

zabezpieczyć przedmioty w sposób zapobiegający ich przemieszczaniu i uszkodzeniu. 

W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej  

należy przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności transportowane urządzenia 

zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami. 

Aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, nie narażając ich na 

uderzenia, ubytki lub uszkodzenia powłok lakierniczych, osłon blaszanych, zamków itp. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów 

ruchu drogowego tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. Wykonawca będzie 



 

 

usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 

pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 

Lp. Nazwa sprzętu 

1. Żuraw samochodowy 

2. Ciągnik kołowy 

3. Samochód dostawczy 0.9 t 

4. Samochód skrzyniowy do 5 t 

5. Samochód samowyładowczy 5 t 

6. Przyczepa do przewożenia kabli do 4 t 

 

7. Wymagania dotyczące wykonywania robót elektrycznych 

7.1. Zakres robót 

Zakres prac wykonać zgodnie z projektem „Przebudowa, rozbudowa i remont stadionu 
lekkoatletycznego wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną  na dz. nr 166/97 obręb 0001 
Dębica”.  

 

7.2. Zasady wykonania robót instalacyjno-montażowych 

Montaż materiałów należy wykonać zgodnie z instrukcją montażu dostarczoną wraz z 

urządzeniem oraz wymaganiami podanymi w niniejszym rozdziale. 

Rowy kablowe 

Rowy pod kable należy wykonywać za pomocą sprzętu mechanicznego lub ręcznie 

w zależności od warunków terenowych i podziemnego uzbrojenia terenu, po uprzednim 

wytyczeniu ich tras przez służby geodezyjne. Wymiary poprzeczne rowów uzależnione są 

od rodzaju kabli i ich ilości układanych w jednej warstwie. Głębokość rowu określona jest 

głębokością ułożenia kabla powiększoną o 10 cm, natomiast szerokość dna rowu 

obliczamy ze wzoru: 

S = nd + (n-l)a + 20 [cm] gdzie: 

n - ilość kabli w jednej warstwie 

d - suma średnic zewn. wszystkich kabli w warstwie 

a - suma odległości pomiędzy kablami wg normy. 

Układanie kabli 

Układanie kabli powinno być wykonane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez 

zginanie, skręcanie, rozciąganie itp. Ponadto przy układaniu powinny być zachowane 

środki ostrożności zapobiegające uszkodzeniu innych kabli lub urządzeń znajdujących się 

na trasie budowanej linii. 

Zaleca się stosowanie rolek w przypadku układania kabli o masie większej niż 4kg/rn. 

Rolki powinny być ustawione w takich odległościach od siebie, aby spoczywający na nich 

kabel nie dotykał podłoża. 

Podczas przechowywania, układania i montażu, końce kabla należy zabezpieczyć 
przed wilgocią oraz wpływami chemicznymi i atmosferycznymi przez: 

•  szczelne zalutowanie powłoki 

•  nałożenie kapturka z tworzywa sztucznego (rodzaju jak izolacja). 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż: 
• 4°C - w przypadku kabli o izolacji papierowej o powłoce metalowej 

• 0°C - w przypadku kabli o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. 

W przypadku kabli o innej konstrukcji niż wymienione powyżej temperatura otoczenia i 

temperatura układanego kabla - wg ustaleń wytwórcy. 

Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. 



 

 

Wzrost temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii 

kablowej powodowany przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien 

przekraczać 5°C. 

Przy układaniu kabli można zginać kabel tylko w przypadkach koniecznych, przy czym 

promień gięcia powinien być możliwie duży, nie mniejszy niż: 
• 25-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli olejowych 

• 20-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli jednożyłowych o 

izolacji papierowej i o powłoce ołowianej, kabli o izolacji polietylenowej i o 

powłoce polwinitowej oraz kabli wielożyłowych o izolacji papierowej i o powłoce 

aluminiowej o liczbie żył nie przekraczających 4 

• 15-krotna zewnętrzna średnica kabla - w przypadku kabli wielożyłowych o 

izolacji papierowej i o powłoce ołowianej oraz w przypadku kabli  wielożyłowych 

skręcanych z kabli jednożyłowych o liczbie żył nie przekraczających 4. 

Skrzyżowania kabli 

Skrzyżowania kabli między sobą należy wykonywać tak, aby kabel wyższego napięcia był 

zakopany głębiej niż kabel niższego napięcia, a linia elektroenergetyczne lub sygnalizacyjna 

głębiej niż linia telekomunikacyjna 

Zaleca się krzyżować kable z urządzeniami podziemnymi pod kątem zbliżonym do 90° i w 

miarę możliwości w najwęższym miejscu krzyżowanego urządzenia. Każdy z 

krzyżujących się kabli elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych ułożony bezpośrednio 

w gruncie powinien być chroniony przed uszkodzeniem w miejscu skrzyżowania i na 

długości po 50cm w obie strony od miejsca skrzyżowania. Przy skrzyżowaniu kabli z 

rurociągami podziemnymi zaleca się układanie kabli nad rurociągami. 

Kable powinny się krzyżować z drogami pod kątem zbliżonym do 90° i w miarę możliwości w 

jej najwęższym miejscu. 

Przy ułożeniu kabla bezpośrednio w gruncie ochrona kabla od urządzeń mechanicznych 

w miejscach skrzyżowania z drogą, powinna odpowiadać postanowieniom zawartym normie. 

Przepusty kablowe 

Przepusty kablowe należy wykonywać z rur hdpe o średnicy wewnętrznej nie 

mniejszej niż 50mm dla kabli do 1kV. 

Przepusty kablowe należy układać w miejscach, gdzie kabel narażony jest na 

uszkodzenia mechaniczne. W jednym przepuście powinien być ułożony tylko jeden 

kabel; nie dotyczy to kabli jednożyłowych tworzących układ wielofazowy i kabli 

sygnalizacyjnych. 

Głębokość umieszczenia przepustów kablowych w gruncie, mierzona od powierzchni 

terenu do górnej powierzchni rury, powinna wynosić co najmniej 70cm - w terenie bez 

nawierzchni i 90cm od nawierzchni drogi (niwelety) przeznaczonej do ruchu kołowego. 

W miejscach skrzyżowań z drogami istniejącymi o konstrukcji nierozbieralnej, 

przepusty powinny być wykonywane metodą wiercenia poziomego, przewidując 

przepusty rezerwowe dla umożliwienia ułożenia kabli dodatkowych lub wymiany kabli 

uszkodzonych bez rozkopywania dróg. 

Miejsca wprowadzenia kabli do rur powinny być uszczelnione nasmołowanymi 

szmatami, pakułami lub piankami uszczelniającymi, uniemożliwiającymi przedostawanie 

się do ich wnętrza wody i przed ich zamuleniem 

Oznaczenia kablowe 

Kable ułożone w gruncie powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki 

rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 m oraz przy mufach i miejscach 

charakterystycznych, np. przy skrzyżowaniach. 



 

 

Kable ułożone w powietrzu powinny być zaopatrzone w trwałe oznaczniki przy głowicach 

oraz w takich miejscach i w takich odstępach, aby rozróżnienie kabla nie nastręczało 

trudności. 

Na oznacznikach powinny znajdować się trwałe napisy zawierające: 

• symbol i numer ewidencyjny linii lub trasa kabla 

• typ kabla 

• znak użytkownika kabla 

• rok ułożenia kabla. 

Trasa kabli ułożonych w gruncie na terenach niezabudowanych z dala od 

charakterystycznych stałych punktów terenu, powinna być oznaczona trwałymi 

oznacznikami trasy, np. słupkami betonowymi wkopanymi w grunt, w sposób nie utrudniający 

komunikacji. Na oznacznikach trasy należy umieścić trwały napis w postaci ogólnego symbolu 

kabla „K". Na prostej trasie kabla oznaczniki powinny być umieszczone w odstępach około 

100m, ponadto należy je umieszczać w miejscach zmiany kierunku kabla i w miejscach 

skrzyżowań lub zbliżeń. 
Oznaczniki trasy kabli układanych w gruncie na użytkach rolnych należy umieszczać tak, 

aby nie utrudniały prac rolnych i stosować takie oznaczniki, które umożliwią łatwe i 

jednoznaczne określenie przebiegu trasy kabla. 

Wykopy pod fundamenty 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów Wykonawca ma obowiązek 

sprawdzenia zgodności rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny 

warunków gruntowych. Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w 

zależności od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod 

fundamenty prefabrykowane zaleca sił wykonywanie wykopów wąskoprzestrzennych 

ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie przed osypywaniem powinno odpowiadać 
wymaganiom BN-83/8836-02. 

Montaż masztów 

Wykonanie i montaż masztów zgodnie z wytycznymi wykonania montażu dla 

konkretnego masztu. Fundament powinien być wylewany. Przed zasypaniem fundamentu 

należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia antykorozyjnego ścianek 

słupów i fundamentów. Maksymalne odchylenie od poziomu nie powinno przekroczyć 
1:1500 z dopuszczalną tolerancją rzędnej posadowienia ±2cm. Ustawienie słupa w planie 

powinno być wykonane z dokładnością ±10 cm. Wykop należy zasypywać ziemią bez 

kamieni ubijając ją warstwami co 20 cm. Stopień zagęszczenia gruntu min. 0,95 wg BN-

72/8932-01. 

Montaż głowic 

Głowice należy montować na masztach stojących przy pomocy dźwigu i samochodu z 

balkonem.  

Montaż opraw oświetleniowych 

Montaż opraw na głowicach należy wykonać przy pomocy samochodu z balkonem. 

Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie. 

Oprawy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów i 

wysięgników. Należy stosować przewody kabelkowe z żyłami miedzianymi o przekroju 

żyły nie mniejszej niż 2,5mm2. Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. Od tabliczki z 

wyłącznikiem do każdej oprawy należy prowadzić po jednym przewodzie zasilającym.  

Oprawy należy mocować na wysięgnikach i głowicach masztów w sposób wskazany 

przez producenta opraw po wprowadzeniu do nich przewodów zasilających i ustawieniu 

ich w położenie pracy. Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie 

zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru. 

 



 

 

Montaż szaf 

Szafki rozdzielcze należy instalować na fundamencie. Podłoże pod szafkę rozdzielczą 

winno być równe i wykończone docelowo, tablice mocować do podłoża za pomocą śrub i 

elementów mocujących systemowych. Elementy mocujące należy umieszczać we 

wszystkich otworach obudowy służących do mocowania. Zewnętrzne warstwy ochronne 

przewodów wolno usuwać tylko z tych części przewodu, które po podłączeniu będą 

niedostępne. Wejście przewodu do obudowy należy uszczelnić w sposób odpowiedni dla 

danej obudowy. Przewody nie powinny przenosić naprężeń, a przewód ochronny 

powinien mieć większy nadmiar długości niż przewody robocze. Długość żył przewodów 

wprowadzonych do obudowy powinna umożliwiać przyłączenie ich do dowolnego zacisku. 

Końce żył przewodów wprowadzonych do obudowy, a nie wykorzystanych, należy 

izolować i unieruchomić. W tablicy musi być umieszczony jej schemat ideowy połączeń z 

opisem aparatury, wielkości nastaw aparatów i prądów znamionowych zabezpieczeń., 

schematy winny być zabezpieczone przed kurzem i wilgocią np. przez laminowanie. 

 

8. Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót elektrycznych 

Wykonawca musi przewidzieć, że poszczególne etapy wykonanych przez niego prac 

będą kontrolowane przez odpowiednie służby Inwestora. Z każdej kontroli sporządzony 

będzie protokół. Ewentualne niezgodności wykonanych  robót będą usuwane na koszt 

Wykonawcy w terminie wyznaczonym przez Inwestora. 

Po zakończeniu prac montażowych należy wykonać: 

• kontrolne pomiary sprawdzające: 

− szaf zasilających 

− rezystancji izolacji linii kablowych 

− skuteczności ochrony dla gniazd wtykowych 

− rezystancji uziemienia instalacji uziemiającej 

• niezbędne uruchomienia i rozruchy: 

− instalacji oświetleniowej. 

Z wykonanych pomiarów i prób winny być sporządzone protokoły. W momencie, gdy 

Wykonawca uzna, że prace montażowe zostały zakończone i że wyregulowanie 

uruchomionej instalacji jest zakończone, to zawiadamia on wówczas Inwestora, aby ten 

w odpowiednim czasie wyznaczył swoich przedstawicieli, którzy będą obecni przy 

czynnościach odbiorczych instalacji. Przedstawiciele Inwestora w obecności wykonawcy 

przeprowadzają kontrole, sprawdzenia i próby instalacji i ewentualnie zobowiązują 

Wykonawcę do usunięcia stwierdzonych usterek. Wówczas, gdy ww. sprawdzian, 

powtórzony w razie potrzeby, jest zadowalający, Wykonawca zawiadamia pisemnie 

Inwestora podając proponowany termin gotowości instalacji do odbioru końcowego.  

Wykonawca musi w tym samym czasie przekazać Inwestorowi: 

• instrukcje pracy i obsługi urządzeń 

• dokumentację powykonawczą (w formie uzgodnionej z Inwestorem) 

• szczegółowy raport zawierający co najmniej wykaz i charakterystykę 

zainstalowanych urządzeń oraz wyniki przeprowadzonych badań i pomiarów 

• atesty i aprobaty techniczne zainstalowanych aparatów, urządzeń, przewodów i 

kabli. 

Wykonawca dostarczy wszystkie urządzenia potrzebne do przeprowadzenia prób i 

przeprowadzi wszystkie regulacje i zmiany, które okazałyby się konieczne dla 

prawidłowego funkcjonowania obiektu. 

 

 

 



 

 

 

9. Wymagania dotyczące obmiaru robót 

Obmiar robót określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami umowy. 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z 

dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną w jednostkach ustalonych w 

kosztorysie. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu 

Inwestora o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed 

tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. Jakikolwiek błąd lub 

przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze lub gdzie indziej w 

specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich 

robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji Inwestora na piśmie. Wszystkie 

urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane 

przez Inwestora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez 

Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących to 

Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia 

pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie 

trwania robót. Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym 

odbiorem odcinków robót, a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w 

robotach. Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. 

Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty 

pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób 

zrozumiały i jednoznaczny. 

Jednostkami obmiarowymi dla instalacji elektrycznej budynku są: 

• kpl. – dla szaf, masztów 

• szt. - dla opraw oświetleniowych 

• m - dla kabli, przewodów, rur. 

 

10. Odbiór robót 

Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami Umowy oraz 

obowiązującymi Normami Technicznymi (PN, EN-PN). Celem odbioru jest protokolarne 

dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 

jakości i wartości. Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika 

budowy przedkładając Inspektorowi nadzoru do oceny i zatwierdzenia dokumentację 

powykonawczą robót. Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją 

projektową, specyfikacją techniczną i wymaganiami Inwestora, jeżeli wszystkie badania 

kontrolne dały wyniki pozytywne. Końcowego odbioru dokonuje użytkownik, który ustala 

komisję odbioru z udziałem  Inwestora, Wykonawcy, odpowiednich służb technicznych, 

ppoż i bhp. 

Komisja odbioru powinna: 

• zbadać kompletność, aktualność i stan dokumentacji powykonawczej i 

zaakceptować ją 

• dokonać bezpośrednich oględzin wszystkich elementów instalacji w celu 

sprawdzenia jakości robót i zgodności z otrzymaną dokumentacją i przepisami 

• sprawdzić funkcjonowanie urządzeń oraz przeprowadzić wyrywkowe pomiary 

zgodności danych z przedstawionymi dokumentami 

• ustalić warunki i możliwości przekazania instalacji do eksploatacji 

• sporządzić protokół z odbioru z podaniem dokładnych stwierdzeń, ustaleń i 

wniosków. 

Komisja wnioskuje w czasie odbioru o przyjęcie instalacji do eksploatacji. Z chwilą 

przejęcia instalacji przez użytkownika i w dniach z nim uzgodnionych, Wykonawca 



 

 

wydeleguje swoich wykwalifikowanych przedstawicieli, aby przeszkolić personel do 

obsługi zainstalowanych urządzeń. Przedstawiciel Wykonawcy przeszkoli personel w 

zakresie budowy urządzeń, ich pracy, ustawienia wszystkich elementów sterowania, 

bezpieczeństwa i kontroli. Przedstawiciel Wykonawcy przekaże także wszelkie 

potrzebne informacje niezbędne dla zapewnienia bezawaryjnej pracy i obsługi 

codziennej instalacji. 

 

11. Dokumenty odniesienia 

Dokumentacją odniesienia jest: 

• Specyfikacja Istotnych Warunków Zmówienia 

• Umowa zawarta pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym wraz z harmonogramem 

robót zatwierdzona przez Zamawiającego 

• Projekt Budowlany 

• Polskie Normy 

• Aprobaty techniczne 

• Inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji. 

Inne: 

• Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994r. z późniejszymi zmianami 

• Rozp. Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z późniejszymi 

zmianami 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych tom V – 

Instalacje elektryczne. 

Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 

Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 


